

Располагалась въ казанской датѣ, среди непропущенныхъ языческихъ языковъ, въ 85 верстахъ отъ г. Псковища по начальному тракту, у водного сообщенія съ Петербургомъ, близъ массового острова (около 350). Выгоды находятся въ исключительно счастливыхъ условияхъ для его разработки.

Толщина слоя руды местами доходитъ до 1 аршина, сохраняясь въ среднемъ не меньше 6 вершковъ. Глубина залеганія руды около 3 сажени. Руды больше въ сѣверной части озера.

По определению Лебедевскаго запасъ руды достигаетъ 700.000.000 вулоевъ.

Аналізъ Выборгской руды показалъ содержание въ ней жѣлеза отъ 40 до 47% при 5—10% кремнезема. Но тѣмъ еще интересна эта руда, это содержаніе свинца отъ 1 до 2%, что наводитъ на мысль на недалекое присутствіе свинцовой руды. По крайней мѣрѣ на Соловецкій озераѣ. Гораздо сѣвернее, на Мурманскомъ побережіи, были также открыты пласты серебро-свинцовой руды. Мы не беремся утверждать, что между называемыми исторожевскими свинцовыми рудами есть связь, но предположеніе, что жила уходитъ въ сѣверъ, существуетъ.

Болдерго—16 верстъ сѣверѣ г. Псковища, длина озера 14 верстъ, ширина 2 версты. Слой руды до 5 вершковъ. Содержаніе руды 40%. Содержаніе въ ней жѣлеза 32—35%. Выходъ чугуна изъ обожженої руды до 50%.

Бодзерго—въ 150 саженяхъ восточнѣ Болдерга, длиною 3 версты, ширина 1/2 версты. Очень рудное. Выходъ чугуна изъ обожженої руды до 58%.

Кумчалго—длиною около 8 верстъ и шириною 4 верстъ. Очень богато рудой, которая встрѣчается кусками, пластами, зобами въ горохомъ. Местами слои руды до 1 аршина глубиной; и не скѣ до 10 вершковъ. Содержаніе руды 7%.

Дальнишіе описание озеръ сѣверной группы мы приводить не будемъ, оговаривая однако, что и прочія озера этой группы имѣютъ довольно мощные пласти руды, которая по качествамъ подобна тѣмъ, что мы видѣли въ сѣверѣ.

Какъ въ положительномъ было изслѣдованіе Горнаго Инженера Лебедевскаго, скажу однако замѣтить, что для достовѣрнаго определенія запасъ руды въ сѣверѣ они были недостаточны.

Тѣмъ не менѣе методъ разведки озерныхъ рудъ былъ выработанъ имъ и состоялъ въ примѣненіи ложекъ Войслака для взятія пробъ со дна озера. Мѣстами взятія пробъ наносились мензурульской сѣмкой съ показаніемъ мощности пласти, а при помощи горизонталей указывалась глубина озера на основаніи сдѣланной промѣръ.

Большіе детальные разработки для определенія дѣятельности запасовъ озерныхъ рудъ были уже сдѣланы по его методу другими, но ограничились Украйнеромъ съ заливомъ Сургубой и Сундозеромъ, имѣющими значеніе для Кондопорскаго завода.

Детальность разработки состояла въ большемъ числѣ планомѣрнѣхъ взятыхъ пробъ, которыхъ брались на различіи 50 саженъ другъ отъ друга.

Въ 1902 году Горный Инженеръ Георгій взялъ на Кумчалго 699 пробъ и изъ разработанной имъ части озера опредѣлилъ запасъ руды въ 131/4 миллионовъ пудовъ.

Въ 1903 году Горный Инженеръ Коноваловъ взялъ изъ оставшейся неразработанной плоскости Ушаковъ и изъ залива Стургубъ 2138 пробъ.

Такимъ образомъ, для определенія рудныхъ запасовъ Ушакова было взято 2837 пробъ.

При общемъ вспомогательномъ изученіи 40 кв. верстъ приходится 70 пробъ на 1 кв. версту.

Общая цифра запаса руды, определенная на основаніи столь детальныхъ разработокъ, оказалась близкой къ данной Горннымъ Инженеромъ Лебедевскимъ, т. е. до 35 миллионовъ пудовъ, то есть равна мощности изученія только слоевъ, имѣющихъ значение для механической добычи руды, т. е. мощностью до 30 миллиметровъ, запасъ Ушакова начинаясь до 19,3 миллиона пудовъ, а Стургубы до 1,7, а всего сдѣланою до 21 миллионовъ пудовъ.

То же самое было сдѣлано въ сдѣлано въ концѣ года для Сундозера Горннымъ Инженеромъ Михайловымъ, опредѣлившимъ запасы Сундозера въ 21/2 миллиона пудовъ, изъ которыхъ 1 мил. пудовъ приходится на Налозерскую губу.

Но такой незначительный запасъ руды не имеетъ почти никакого промышленнаго значения.

Б. Михайловъ.

(Продолженіе будетъ).

Корреспонденція.

ЛОДІЙНОЕ ПОЛЕ.

(26-го апреля 1909 года).

Наступление весны замедляется, благодаря холодащей погодѣ, охлаждаемой по ночамъ до точки замерзанія, вслѣдствіе упорного сѣвернаго вѣтра. Солнце хотя временами и заблестѣло по вечеринѣ, но ненадолго, а затѣмъ опять пряталось подъ вѣтромъ покрытые снѣгомъ облаками, и вѣтъ струя, которой въ портѣ было замѣчано.

Съ 24-го апреля началась движеніе пассажирскихъ пароходовъ приладожскихъ пароходовъ въ Лодійное Поле. Потомъ сказано сообщеніемъ съ С.-Петербургомъ, что теперь путь, по движенію большихъ озерныхъ пароходовъ, можетъ еще рано; Лодійное озеро покрыто огромными плавающими льдинами, расстояніе которыхъ подъ влияниемъ тепла или разрушительной силы вѣтра малоѣкоѣ время.

Вчера начали крестьянскіе рейсы по Свирѣ изъ Ильинскаго парохода «Киевъ», который, прибылъ сегодня въ Лодійное Поле, снова отбылъ обратно съ яздами и вѣкоторыми пассажирами, преимущественно съ приладожскихъ пароходовъ. Сухопутные пути начали просматривать и почти приближаются къ портѣ. Лодійное озеро по рѣкамъ въ подножье разгорѣло съмнѣніе о части язобы изъ недѣльности.

НН.

Общество взаимопомощи учащихъ Олонецкой губ.

3 января текущаго года въ зданіи 2-го Петрозаводскаго приходскаго училища состоялось общее первое собрание Общества взаимопомощи учащихъ и училищной Олонецкой губ. Члены собра-

лись около 50 человѣкъ. После выбора предсѣдателя и секретаря собрания, единимъ изъ членовъ правления было доложено о трагической судьбѣ семейства одного изъ дѣятельныхъ членовъ Общества К. И. Молинского въ приватѣ дѣятельного участка въ судьбѣ малютокъ Молинскихъ-гѣй А. В. Протасьевой. Собрание, почтеннѣе память товарища Молинского истинною, постановило единогласно выбрать А. В. Протасьеву почетнымъ членомъ Общества. Фигимъ Молинскимъ предоставлены дѣятели общества. Тутъ же предложено было образовать новую стипендию имени бывшаго директора народныхъ училищъ Олонецкой губ. Григорія Александровича Попова и поручить правленію Общества выразить ему благодарность за его дѣятельное участіе въ Обществѣ, въ качествѣ члена его, что собраніемъ было признано.

Затѣмъ приступлено было къ вопросамъ, поставленнымъ на повѣстку дни. Изъ нихъ остановили на себѣ вниманіе прежде всего вопросъ, что между называемыми исторожевскими свинцовыми рудами есть связь, на предположеніе, что жила уходитъ въ сѣверъ, существуетъ.

Болдерго—16 верстъ сѣверѣ г. Псковища, длина озера 14 верстъ, ширина 2 версты. Слой руды до 5 вершковъ. Содержаніе руды 40%. Содержаніе въ ней жѣлеза 32—35%.

Бодзерго—въ 150 саженяхъ восточнѣ Болдерга, длиною 3 версты, ширина 1/2 версты. Очень рудное. Выходъ чугуна изъ обожженої руды до 58%.

Кумчалго—длиною около 8 верстъ и ширина 4 верстъ. Очень богато рудой, которая встрѣчается кусками, пластами, зобами въ горохомъ. Местами слои руды до 1 аршина глубиной; и не скѣ до 10 вершковъ.

Дальнишіе описание были внесены измененія въ двухъ отдѣльныхъ редакціяхъ одинъ Т. В. Леонтьевъ, многіи уже извѣстная, такъ какъ предложенія уже три года тому назадъ, а другая—С. И. Якушевъ. Принята собраніемъ редакція, съ небольшими изменениями, предложенная Леонтьевъ.

Страстнѣе преніи вызваны были, какъ и сѣдѣвало ожидать, при измѣненіи параграфа первого, которымъ намѣчаются цѣли, преслѣдуемыя Обществомъ. Изъ него выкинута та часть, которой относится въ число цѣлей Общества забота о правовомъ положеніи учащихъ. Такимъ образомъ задачи Общества расширяются новымъ уставомъ только въ сторону удовлетворенія пока духовныхъ потребностей учащихъ. Самая же дѣятельность Общества для достиженія измѣненій въ первомъ параграфѣ цѣлей новымъ уставомъ сильно расширяется. Для улучшенія материального положенія учащихъ, помимо уже рабѣе измѣненій параграфа первого, предоставляемъ право Обществу входить въ соглашеніе съ торговыми фирмами обѣ уძешевленной продажѣ продуктовъ членамъ, устраивая потребительскіе Общества, открывая сеудо-сберегательныя кассы, кассы взаимного страхованія, устраивая колонии для больныхъ, пріюты для престарѣлыхъ и т. п., а для удовлетворенія духовной стороны жизни учителей, Обществу предоставляется право устраивать курсы для учащихъ, лекіи, сѣдѣды съ правомъ обсужденія вопросовъ, касающихся народнаго образования, образовательныя экскурсіи, педагогическіе музеи и различныя другія образовательныя учрежденія. Также приватизированіе, которымъ Обществу дается право открытия фінансовыхъ отдѣленій.

Приведенные измѣненія очень важны. Они открываютъ Обществу широкій путь къ взаимной поддержкѣ учащими другъ друга не только материально, но и духовно. Постѣдная поддержка учителю нужна тѣмъ болѣе, что она, живи среди малокультурнаго населения нашей деревни, невольно самъ можетъ отстать отъ времени, забыть и тѣ небольшіе знанія, которыя были приобрѣты имъ въ молодости.

Послѣ разсмотрѣнія устава было заслушано сообщеніе библиотекара Т. В. Леонтьева о функционировании библиотеки за истекшій годъ. Былъ выбранъ новый библиотекарь, такъ какъ за уходомъ г. Леонтьева изъ учителей, онъ не можетъ быть библиотекаремъ, на основаніи постановленія прошлаго очереднаго собрания. Интересный вопросъ о представителяхъ отъ группъ учащихъ, не могущихъ по той или другой причинѣ прибыть на собрание, оставилъ открытымъ до сдѣланія первого собрания, которое постановили устроить во время лѣтніхъ каникулъ.

Разныя извѣстія.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Россійское генеральное консульство и агентство министерства финансовъ въ Петербургѣ предсторегаютъ русскую публику отъ:

1) иностранныхъ выставочныхъ агентствъ и агентствъ, находящихся въ Парижѣ и вѣроятно въ Россіи экспонентовъ, которымъ они обѣщаютъ обеспечить выставочные награды за взносы болѣе или менѣе высокаго вознагражденія.

2) банкировъ, банковъ и кантрѣ, находящихся въ Парижѣ и предлагающихъ—путемъ газетныхъ объявлений и пиркузаровъ—открыть желающимъ кредитъ, или производить черезъ нихъ посредствомъ окружныхъ операций, участвовать въ биржевыхъ спекуляціяхъ, приобрѣти лотерейные билеты и т. п.

3) фотографовъ, предлагавшихъ въсывать имъ фотографію, по которой они даромъ сдѣлаютъ увеличеній портретъ, и которые требуютъ затѣмъ денегъ на расходы по пересыпкѣ, по полученіи которыхъ портретъ часто не доходитъ по назначенню.

Лица, отвѣщающіе на подобнаго рода предложения, рискуютъ потерять высланные деньги. ИМПЕРАТОРСКОЕ Россійское консульство и Агентство министерства финансовъ въ Парижѣ постоянно получаютъ отъ лицъ, сдѣлавшихся жертвой такого рода предложенийъ, жалобы, которымъ, какъ подлежащими исключительно вѣдѣнію юридическихъ учрежденій, естественнымъ образомъ не могутъ быть удовлетворены Генеральнымъ Консульствомъ и Агентствомъ Министерства Финансовъ.

Лѣтній департаментомъ со времени издания Высочайшаго указа 27 августа 1906 года и привилѣя 11 января 1907 года, разрѣшено въ отчужденіе для крестьянъ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ въ 41 губерніи Европейской Россіи 3.368 участковъ, общимъ площаю 199,790 десятинъ.

Въ Прибалтийскихъ губерніяхъ, на основаніи привилѣя 15 января 1907 года, разрѣшено въ отчужденіе изъ состава казенныхъ лѣсныхъ дачъ для сдачи крестьянамъ мелкими участками 320 участковъ, простирающимъся 34,535 десятинъ.

Газетные слухи сообщаютъ, что отпускъ министру иностранныхъ дѣлъ въ виду исходящего изъ дѣятельности училища состояния его здоровья будетъ предложенъ на 1 мѣсяцъ.

Управление лѣсами министерства по прежнему будетъ находиться въ рукахъ Н. В. Чаркова.

Въ испрѣдолжительномъ времени А. И. Извольскому выѣдетъ въ Баррицъ.

Слухи о прѣѣздѣ императора Вильгельма II. Въ дипломатическихъ кругахъ Петербурга циркулируютъ упорные слухи о предстоящемъ посещеніи Петербурга Вильгельмомъ II.

Приѣздъ германскаго императора ожидается въ концѣ мая.

Одесский градоначальникъ издалъ обязательное постановленіе, воспрещающее ношение знаковъ союза русскаго народа въ видѣ кокарды.

По инициативѣ 3-го отдѣла потребительскихъ обществъ создается кооперативный сѣдѣль, въ которомъ примутъ участіе представители Петербургской, Одесской, Новгородской, Псковской и Тверской губерній. Избрана организационная комиссія для выработки программы сѣдѣль, который занимается главнымъ образомъ вопросомъ объ организации оптовыхъ закупокъ.

Медицинские курсы. Учрежденіе частной средней медицинской школы въ Петербургѣ З. И. Венгерова предполагаетъ открыть осенью текущаго года высшіе медицинские курсы для лицъ обоего пола. 20 апреля министръ народнаго просвѣщенія принялъ это ходатайство отъ З. И. Венгеровой, А. Н. Шварцъожелалъ скорѣйшаго осуществленія курсовъ, добавивъ къ этому, что онъ всегда готовъ оказывать поддержку подобнымъ ходатайствамъ, послѣдствіемъ которыхъ является распространение медицинского образования и вообще специальныхъ знаній. Ознакомившись затѣмъ съ деталями постановки дѣла и программой средней медицинской школы и узнавъ, что это учебное заведеніе создано на личныхъ средствахъ З. И. Венгеровой и что новый медицинский факультетъ также организуется безъ правительственной субсидіи, министръ народнаго просвѣщенія заявилъ, что онъ со своей стороны готовъ оказать материальную поддержку этому дѣлу. Въ заключеніе А. Н. Шварцъ просилъ ускорить представление программы и устава медицинскихъ курсовъ, дабы они могли быть открыты въ началѣ будущаго года.

Продажа рѣдкой коллекціи. Какъ говорятъ, въ настоящее время идутъ переговоры о продажѣ въ Англію рѣдкой коллекціи по образцамъ минералогическихъ богатствъ, собранной гр. Голенищевымъ-Кутузовымъ по всѣмъ горнымъ округамъ Россіи въ теченіе с лишкомъ 50 лѣтъ. Ранѣе коллекціонеры, желая сохранить свой трудъ для учащихся и нашихъ национальныхъ музеевъ, обращались въ геологический комитетъ министерства народнаго просвѣщенія и другія казенные учрежденія съ предложениемъ приобрѣсти всю коллекцію, но несравненно болѣе дешевоѣ цѣнѣ, чѣмъ ей предлагаютъ въ Англіи.

Бывший австро-венгерскій посолъ въ Петербургѣ кн. Лихтенштейн приобрѣлъ въсѧ цѣнную библиотеку историка В. А. Бильбасова и предполагаетъ эту библиотеку въ распоряженіе австро-венгерскаго министерства народнаго просвѣщенія. Библи